

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в ноябре 2008 года

В ноябре 2008 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 21 - сообщений. Из них 15 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 2 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 4 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Ноябрь, 05

Телеканал «Джахоннамо» (г. Душанбе)

5 ноября на кануне Дня Конституции Республики Таджикистан в Душанбе состоялась церемония открытия нового государственного информационного телеканала «Джахоннамо».

На церемонии открытия нового телевизионного канала принял участие президент республики Эмомали Рахмон, который поздравил всех с началом вещания ТВ «Джахоннамо». В своем выступлении глава государства также затронул тему подготовки квалифицированных журналистских кадров.

Телеканал «Джахоннамо» будет вещать 24 часа, и первое время охватит 60% территории республики. Впоследствии планируется вывести канал на спутниковое вещание, и постепенно он охватит всю территорию страны. В эфир будут выходить информационные материалы о главных событиях в стране и за рубежом. Кроме того, зрителям будут представлены лучшие документальные и научно-популярные фильмы. Для данного телеканала было закуплено оборудование на сумму свыше 320 тысяч долларов.

Директором государственного учреждения (телеканала) «Джахоннамо» назначен Абдумаджид Усмонов, который до этого занимал пост заместителя директора ТВ «Сафина».

Ноябрь, 05

Радиоканал «Фарханг», (г. Душанбе)

5 ноября в информационном пространстве РТ начало вещание новый радиоканал «Фарханг» (Культура).

Как сообщили «АП» в Комитете по телевидению и радио при правительстве РТ, передачи нового радиоканала будут вещать на волне 106,5 FM.

Передачи радиоканала «Фарханг» можно будет слушать и за пределами страны.

«Новый канал станет четвертым государственным радиоканалом, и первыми его передачами будут «Мехрнома», «Авесто», «Рози суфи», «Тозанашр», «Асрори коинот», «Сафои шеър», - сообщил источник, добавив при этом, что в настоящее время на территории республики вещают госрадиоканалы - «Тоҷикистон», «Садои Душанбе» и «Овози Тоҷик».

Ноябрь, 12

Газета «Из рук в руки» (г.Худжанд, Согдийская область)

В Согде в минувшую субботу вышла в свет новая рекламная газета «Аз даст ба даст» («Из рук в руки»).

По словам учредителя газеты Набиуллохи Эхсона, первый номер газеты вышел тиражом 3 тыс. экземпляра и был бесплатно распространен среди предпринимателей и населения области.

«Газета и впредь будет распространяться бесплатно», - подчеркнул источник.

«Аз даст ба даст» стала первой информационно-рекламно-развлекательной независимой газетой в Согдийской области, и каждый желающий может разместить рекламу или объявления по доступным ценам», - отметил Н.Эхсон.

Газета издается на таджикском и русском языках.

Ноябрь, 18

Медицинская газета «Саломат бошед», (г. Душанбе)

Медицинская газета "Саломат бошед", выпускаемая ранее в Согдийской области по инициативе и финансовой поддержке министра здравоохранения страны Нусратулло Салимова получила республиканский статус.

Как сообщила руководитель пресс-службы Минздрава страны Фотима Якубова, начиная с сотового номера еженедельник "Саломат бошед" распространяется по республике. Теперь ее могут читать не только в Согдийской области, но и во всех медицинских заведениях республики, отметила Ф. Якубова.

По ее словам, на данный момент еженедельник выпускается тиражом 2 тыс. экземпляров, ожидается, что тираж в ближайшем будущем возрастет. Следует отметить, что медицинский отраслевой еженедельник "Саломат бошед" печатается уже с августа 2005 года, учредителем еженедельника является писатель Додохони Эгамзод, а главным редактором является журналист Нумонидин Камолитдинов.

Ноябрь, 21

«Мигрант_tj», частный иллюстрированный журнал (г.Душанбе)

Как подчеркивает в обращении к читателям учредитель издания Рахмон Ульмасов, предназначение журнала он видит в том, чтобы

помочь государственным структурам найти оптимальные пути решения проблем мигрантов, а также оказать содействие в облегчении жизни мигранта.

В первом номере издания размещены материалы под рубриками «Безработица», «Специальный репортаж», «Голос Таджикистана», «Окно в Россию», «За бугром», «Гендер и миграция», «Общение», «Скинхеды», «Компас мигранта», «Рынок труда» и др.

Журнал знакомит читателя с документами по миграции, принятыми в РТ и других странах, приводит статистические данные по различным аспектам трудовой миграции.

В издании размещены образцы разрешений на работу, миграционных карт, приводятся сведения о стоимости различных услуг для мигрантов.

Первый номер журнала, рассчитанного на широкий круг читателей, выпущен тиражом в 1 тыс. экземпляров на столичном полиграфическом комбинате.

Ноябрь, 25

Все СМИ (г.Худжанд, Согдийская обл.)

Причиной неустойчивости и ликвидации некоторых СМИ Таджикистана является отсутствие службы маркетинга, - считает консультант в сфере медиа Лео Энхуен.

По его мнению, в республике существуют профессиональные творческие коллективы, однако у них отсутствует умение реализации продукции.

"Журналисты должны обладать навыками продажи своих продуктов, однако в Таджикистане пресса все еще надеется на подписку, как в советские времена», - сказал голландский специалист Лео Энхуен на семинаре с участием журналистов, который состоялся в редакции газеты "Вароруд" (г.Худжанд).

Он подчеркнул, что финансовое положение таджикской прессы неудовлетворительное, ибо имеются проблемы с менеджментом и маркетингом в сфере СМИ.

2. Действия должностных лиц, определяющие фактическое положение СМИ

Ноябрь, 24

Газета «Бомдод»(г. Кургантюбе, Хатлонская обл.)

В целях соблюдения плюрализма мнений председатель Хатлонской области Гайбулло Афзалов отдал распоряжение, в котором обязал всех руководителей местных исполнительных органов государственной власти области подписываться на независимую газету «Бомдод». Об этом говорится в распространенном Хатлонскими СМИ информации о помощи администрации области газете «Бомдод». Председатель также обещал оказывать материальную помощь независимой газете.

Ноябрь, 04

ТВ «Сафина» (г. Душанбе)

В министерстве иностранных дел РТ состоялась церемония подписания Соглашения между правительством РТ и правительством Японии относительно Проекта по улучшению телевизионных программ Государственного учреждения «Телевидение Сафина».

Как сообщили «АП» в департаменте информации внешнеполитического ведомства страны, с целью содействия развитию культурной и образовательной деятельности в Республике Таджикистан в рамках японской безвозмездной помощи, правительство Японии передаст правительству РТ грант на сумму 39 млн. 100 тыс. иен (\$360,9 тыс.).

Соглашения подписали министр иностранных дел Республики Таджикистан Хамрохон Зарифи и временный поверенный в делах Посольства Японии в Республике Таджикистан Йошихиро Накаяма.

3. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Ноябрь, 06

Все СМИ

Газета «Азия плюс» опубликовала (№45 от 6.11.08 г) Обращение участников международной конференции «Декриминализация клеветы и оскорбления - важный шаг для развития демократии в обществе» к Президенту Республики Таджикистан, Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли РТ.

Авторы обращения считают, что уголовное наказание, включающее лишение свободы, является чрезмерным и не соразмерным с тяжестью правонарушений, связанных с оскорблением и клеветой.

Участники Форума предложили законодательным органам исключить из Уголовного Кодекса РТ статей 135 «клевета» и 136 «оскорбление» и отвести правоотношения возникающие из причинения вреда чести и достоинства к сфере регулирования гражданского и гражданско-процессуального законодательства. Также предложено исключить из УК РТ статью 330 «Оскорбление представителя власти».

Ноябрь, 14

Все СМИ (г. Душанбе)

Программа «Средства массовой информации» Института Открытое Общество - Фонд Содействия-Таджикистан (ИОО ФС-Т) и международная школа журналистики «MediaNet» (Казахстан) провели презентацию исследования в сфере журналистского образования, проведенного экспертом-консультантом данной казахстанской медиа-структуры Вячеславом Абрамовым в октябре текущего года.

Как сообщила координатор программы СМИ ИОО ФС-Т Рухсона Олимова, основной целью исследования является определение ситуации в сфере журналистского образования и разработка конструктивных рекомендаций по улучшению ситуации в этом направлении.

По ее словам, в рамках указанного проекта была проведена аналитическая работа приглашенного эксперта-консультанта в формате интервью с ключевыми представителями вузов, подготавливающих журналистов, а также медиа-сообщества Таджикистана.

*Ноябрь, 14
Все СМИ (г.Душанбе)*

Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) совместно с Агентством по контролю за наркотиками (АКН) при Президенте РТ подвели итоги конкурса в средствах массовой информации на тему «Скажи наркотикам «НЕТ!», в котором приняли участие представители телевидения, радио и печати. Данный конкурс был объявлен в начале августа в рамках информационной компании по проекту «Повышение информированности населения о злоупотреблении наркотиков и профилактики наркомании среди молодежи», финансируемому Европейским Союзом при поддержке Программы Развития ООН.

Как сообщили НИАТ «Ховар» в Центре общественных связей АКН, в конкурсе приняли участие около 60 таджикских журналистов в 3 номинациях.

Победителем конкурса в номинации «Печатная статья» признан корреспондент еженедельника «Фараж» Джумабой Толибов. Второе место в этой номинации завоевал корреспондент еженедельника «Наджот» Хотам Хомидов, третье место в этой номинации разделили между собой корреспондент «Вечерний Душанбе» Раджаби Мукамал и корреспондент журнала «Молодёжь и ВИЧ/СПИД» Аслибегим Манзаршоева.

В номинации «Радиопередача» первое место присуждено Саиджафару Ашурову (Радио «Таджикистан»), второе - Азизе Носировой (радио «Ватан») и третье - Сафармо Бутабековой (радио «Бадахшон») и Анвару Хафизову (радио «Хатлон»).

Среди телевизионных работ, представленных на конкурс в малом количестве, не оказалось претендентов на первое и второе места, поэтому третье место было присуждено режиссёру ТВ «Шабакаи аввал» Назокат Негматовой. Также была отмечена программа от телеканала «Симои мустакили Тоҷикистон», поощрительный приз которой был вручён его директору Зинатулло Исмоилову.

За интересные работы были награждены корреспондент еженедельника «Нигоҳ» Тилав Расулзода, корреспондент еженедельника «Озодагон» Шодмон Каримов и журналист еженедельника «Тоджикистон» Кароматулло Ахмадов.

*Ноябрь, 18
СЖТ (г.Душанбе)*

Решение о праздновании в следующем 2009 году 50-летия со дня образования Союза журналистов Таджикистана принято накануне на заседании правления СЖТ.

Как сообщил «АП» председатель Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторов, в честь юбилея СЖТ в Таджикистане будет издана книга, рассказывающая о разных этапах деятельности творческого союза таджикских журналистов.

«Также мы намерены объявить конкурс среди журналистов республики по 50 номинациям в том числе, в жанре очерка, в котором авторы должны рассказать о жизни и творчестве выдающихся таджикских мастеров пера», - отметил источник.

По словам А. Сатторова, в следующем году в связи увеличением численности радио- и телеканалов в республике, премия Союза имени Лахути будет присуждаться по номинациям телевидение и радио отдельно от пишущей прессы.

*Ноябрь, 20
СЖТ (г.Душанбе)*

В РТ объявлен конкурс на соискание специальной премии имени Вохида Асрори. Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) и факультет журналистики Таджикского национального университета объявили среди студентов отделений и факультетов журналистики вузов республики конкурс за лучшую журналистскую работу на соискание специальной премии СЖТ имени профессора Вохида Асрори.

Как сообщил «АП» ответственный секретарь СЖТ Пулод Нуров, на конкурс могут быть представлены материалы любого журналистского жанра, отвечающие требованиям и опубликованные в печати или прозвучавшие по радио и телевидению за период с 1 февраля 2008 года по 1 февраля 2009 года.

«Конкурс призван стимулировать творческую и общественную активность студентов факультетов и отделений журналистики, привлечь внимание ведущих периодических изданий, теле- и радиоконаний республики к молодым талантливым авторам, обеспечить рост числа публикаций на социально значимые темы», - отметил он.

Первым обладателем премии имени В. Асрори стал в прошлом году студент 5-го курса факультета журналистики ТНУ Илхомджон Хомидов.

*Ноябрь, 24
Все СМИ (г. Курган-тюбе, Хатлонская обл.)*

Круглый стол на тему «Развитие региональных СМИ» с участием государственных и независимых СМИ, информационных агентств и спецкоров республиканских изданий прошел 22 ноября в городе Кургантюбе. Он был проведен по инициативе Института по освещению войны и мира (IWPR).

Участники круглого стола обсудили проблемы технической поддержки электронным СМИ, нехватка журналистских кадров, отсутствие аналитиков в редакциях СМИ. Также они вели дискуссию вокруг проблемы улучшения связи представителей СМИ города с Союзом

Журналистом Таджикистана.

Ноябрь, 28

Отделения журналистики ХоГУ, (г.Хорог, ГБАО)

Институт Открытое общество - Фонд Содействия-Таджикистан передал Хорогскому государственному университету (ХоГУ) очередную партию учебников.

Как сообщил «АП» преподаватель ХоГУ Фаррух Саидхасаншоев, около 200 книг 15 наименований предназначены для студентов отделения журналистики.

По его словам, большую часть книг составляют учебники по методике журналистики.

«Эта помощь, оказанная ранее Институтом Открытое Общество, а также другими международными и отечественными организациями, позволят нам создать собственный библиотечный фонд», - заключил преподаватель университета.

Ноябрь, 28

Все СМИ (г.Хорог, ГБАО)

В городе Хороге журналисты, представители местных органов власти, НПО и политических партий обсудили состояние и перспективы развития средств массовой информации ГБАО.

На собрании, организованном областной организацией СЖТ и Центром поддержки гражданского общества «Калам», были рассмотрены проблемы деятельности СМИ и доступа общественности к точной информации.

Председатель областной организации Социал-демократической партии Таджикистана Алим Шерзамонов отметил низкий профессиональный уровень большинства журналистов. Он добавил, что среди представителей СМИ области очень сильна самоцензура.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста

Ноябрь, 28

Ахмади Иброхим, корреспондент газеты «СССР» (г.Куляб, Хатлонская обл.)

Сопровождаемая словесной перепалкой публикуемая в газетах «Нигох» и «СССР» независимым журналистом из города Куляба Ахмадом Иброгимом серия материалов под общим заголовком «Кто ты, господин оратор?», 27 ноября с.г., завершилась открытой провокацией против журналиста.

Как поведал мониторинговой службе НАНСМИТ сам журналист, 27 ноября в самом людном месте города - на центральном рынке «Саховат» - младший брат одного из героев указанного цикла статей, имам-хатиба мечете по улице Айни города Куляба мулло Махмадулло (Махмадуллои Шарифзод), пытаясь вызвать гнев людей к журналисту, начал скандалить, обзывая его «Иудой», «евреем».

И хотя люди не поддержали неводержанного оратора, журналист считает этот скандал симптоматичным, с легко прогнозируемым продолжением подобных попыток дискредитировать журналиста в глазах религиозно настроенных людей.

Дело в том, что цикл статей касается роли и места духовенства в гражданской войне в Таджикистане, задевает некоторые моменты деятельности священнослужителей среди прихожан, когда, пользуясь слабыми, а то и вовсе всяким отсутствием, знаниями людьми Ислама, трактуют его каноны, предписания в свою пользу, иногда извращают отдельные предписания. «Один из разделов статей посвящалась мулло Махмадулло, - отметил журналист, - и, скорее всего, он прибег к помощи младшего брата».

КОММЕНТАРИЙ

Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста, а также принуждение его к распространению, либо отказу от распространения информации с применением насилия, уничтожением или порчей имущества, распространением клеветы или разглашением иных сведений, которые пострадавший желает сохранить, а также нарушения прав и законных интересов журналиста путем угрозы, влечет к ответственности. Такие действия являются уголовно наказуемым деянием согласно ст. 162 УК республики Таджикистан.

2. Необоснованный отказ в предоставлении общественно значимой информации

Ноябрь, 12

Турко Дикаев, корреспондент ИА «Азия-плюс» (г.Душанбе)

На один из вопросов собственного корреспондента информационного агентства «Азия-Плюс» по Кулябской группе районов Хатлонской области Турко Дикаева управляющий Муминабадским районным отделением «Ориёнбанка» Сафармад Рустамов ответил отказом, мотивировав его (отказ) тем, что журналисты всю информацию должны получить в головном офисе банка в городе Душанбе. Вопрос был самым обычным в практике СМИ - о количестве перевода денег трудовыми мигрантами из России, в данном случае в Муминабадский район через системы указанного банка.

Как рассказал мониторинговой службе НАНСМИТ журналист, его источники и в ряде других отделений «Ориёнбанка» в Кулябском регионе подтвердили наличие запрета на предоставление информации журналистам. «Есть даже специальное письмо на эту тему», - отметил один из источников журналиста. И обосновывается цензура тем, что когда-то в одной из информации с мест журналисты несколько интерпретировали слова банкиров.

По словам журналиста, теперь становится понятным и объяснимым (наложен запрет на утечку информации, любую) полное игнорирование на местах сотрудниками «Ориёнбанка» даже пресс-конференций, проводимые в стране 4 раза в год по прямому распоряжению Президента республики.

КОММЕНТАРИЙ

Свобода слова, печати и прав пользования средствами информации гарантируются и защищаются статьей 30 Конституции Республики Таджикистан. Исключением являются сведения, составляющие государственную и иную охраняемую законом тайну. В рассматриваемом случае журналиста интересовал вопрос, не относящийся к государственной и другой охраняемой законом тайне.

Статья 31 Закона Республики Таджикистан «О печати и других СМИ» дает журналисту право искать, получать и распространять информацию любым законным способом. В свою очередь, статья 5 названного закона обязывает государственные, политические и общественные организации, объединения и их должностных лиц предоставлять необходимые средства массовой информации сведения. Отказ в предоставлении запрашиваемых сведений, согласно статье 27 вышеназванного закона, может быть обжалован представителем СМИ вышестоящему органу или должностному лицу, а затем в суд.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Обвинение в клевете (статья 135, ч. 3)

Ноябрь, 13

Турсунали Алиев, журналист газеты «Тонг» (г.Хужданд)

Уголовное дело в отношении журналиста Турсунали Алиева прекращено в связи с примирением сторон согласно статьей 73 УК Республики Таджикистан и статьей 5, прим. 3 УПК РТ. Об этом сообщил старший следователь УВД Согдийской области, майор милиции У.Махмудов.

Уголовное дело по статье 135, часть 3 (клевета, связанная с обвинением лица в совершении тяжкого или особо тяжкого преступления) УК Республики Таджикистан в отношении журналиста Турсунали Алиева было возбуждено 9 августа 2008 года. Поводом для возбуждения уголовного дела стала публикация фельетона «Хайфи раис шаве...»

(«Должно быть стыдно председателю...») в газете «Тонг» от 12 сентября 2007 года, в котором была подвергнута критике деятельность заместителя председателя Джабборасуловского района Нурилло Рахматова.

КОММЕНТАРИЙ

Клевета - это распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию. В связи с тем, что журналист выступил с критикой в защиту общественных интересов, а не из корыстных или иных низменных побуждений, исход дело Т.Алиева, можно считать закономерным.

2. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации

Ноябрь, 20

Независимая газета «Азия плюс» (г.Душанбе)

«Интервью невестки Бибигуль Назаровой, которое она дала газете "Азия плюс" (№46 от 12.11.08г.), "высосано из пальца и преследует совсем иную - провокационную цель", - заявил корреспонденту "АП" Салмон Лангариев, больше известный в народе, как бобой Салмон.

Напомним, что в еженедельнике «Азия плюс» (№46 от 12.11.08г.) было опубликовано интервью жены покойного Лангари Лангариева, одного из полевых командиров Народного фронта Таджикистана Бибигуль Назаровой. Она утверждала, что ее семья брошена на произвол судьбы и оказалась забытой не только обществом, но и семьей Лангари. «Родные Лангари во главе с его отцом вместо того, чтобы поддержать меня и моих детей, в прямом смысле слова, бросили нас на произвол судьбы.

Поскольку тогда у нашей семьи не было своей крыши над головой, по решению хукумата (администрации) Куляба нам выделили дом в центре города. Однако, несмотря на то, что он принадлежал Лангари, его отец бобой Салмон нас в новый дом не пустил, сказав, что когда старшему сыну Лангари - Азаму - исполнится 18, он обязательно женит его и поселит сюда».

По словам бобой Салмона, дом, выделенный по решению хукумата Куляба в центре города, никакого отношения к Лангари не имел, - отмечается в ответе С.Лангариева на странице «Азия плюс» (№47 от 19 ноября 2008 года).

«Его выделили мне и на мое имя», - говорит он, утверждая, что впоследствии продал его, и никаких нарушений, "присвоений" здесь не видит.

«Азия плюс» здесь же поместила отклик родной сестры Лангариева- Джамилы. Она в частности утверждает, что, не успев похоронить мужа, невестка решила уйти и многое в ее интервью не правда.

Ноябрь, 20

Независимая газета «Миллат» (г.Душанбе)

Бывший председатель Верховного Совета Таджикистана Акбаршо Искандаров в своем интервью газете «Миллат» (№47 от 20.10.08г) опровергает слова одного из бывших руководителей партийно-хозяйственных структур Московского района (ныне район Хамадони) Хабибулло Табарова высказанное в его адрес в этом же издание.

Действительно, еженедельник «Миллат» (№38от 18 сентября 2008 года) опубликовал воспоминания Хабибулло Табарова о гражданской войне в Таджикистане, и в частности, о 16-ой сессии Верховного Совета, проходившей в Худжанде. На вопрос журналиста Толибшо Сайидзода «Почему Акбаршо Искандарову не было предложено должность в новом составе правительства?», он ответил: «Мы думали, что Искандаров поддерживает оппозицию и до нас дошли слухи, что он не предпринял значительных усилий по освобождению заместителя председателя Кулябской области Сайфиддина Сангова и освобождению из блокады этой бывшей области».

«Рассказывать обо мне только на основе слухов и непроверенных фактов, бездоказательно оклеветать меня на страницах популярной газеты, и тем самым вводить в заблуждение читателей - это нехороший поступок», - считает Акбаршо Искандаров. Как раз это, - говорит он, побудила меня давать интервью этому же изданию с тем, чтобы опровергнуть подобные публикации со стороны моих бывших товарищей и коллег.

КОММЕНТАРИЙ

Согласно статьям 24, 26 Закона РТ «О печати и других средствах массовой информации» лицо, которое считает, что в опубликованном материале СМИ допущены не соответствующие действительности (недостоверные) сведения, вправе требовать публикации ответа и опровержения. В случае отказа, уклонения средства массовой информации от публикации опровержения либо ответа или нарушения установленного срока публикации гражданин или юридическое лицо имеют право обратиться с иском в суд.

При нарушении личных неимущественных прав, таких как честь, достоинство и деловая репутация, гражданско-правовая ответственность, в силу статей 172, 174 ГК РТ, наступает только при наличии одновременно следующих условий:

- если публикация содержит именно сведения, а не мнения, убеждения или оценочные суждения;
- если эти сведения недостоверны, то есть, если они не соответствуют действительности;
- если они порочат честь, достоинство или деловую репутацию истца с точки зрения соблюдения им законов и моральных принципов общества.

Если нет хотя бы одного из этих условий, гражданско-правовая ответственность не наступает. При этом бремя доказывания достоверности опубликованных сведений закон возлагает целиком на распространителя сведений, то есть средство массовой информации. В свою очередь, факт нарушения личных неимущественных прав обязан доказать истец. При этом истец доказывает только лишь факт нарушения собственных личных неимущественных прав, а не прав народа, нации или сотрудников истца.

Нарушение личных неимущественных прав юридического лица может заключаться только в их умалении или лишении. Эти вполне материальные вещи должны быть доказаны соответствующими документами и/или расчетами.

3. Нарушение авторских прав

Ноябрь, 26
Все СМИ

«Авторские права должны защищаться», - утверждает заведующий отделом права, защиты авторских прав и смежных правах Министерство культуры Нуъмон Мукимов. По его словам, некоторые авторы публикаций в СМИ используют материалы с Интернета без указания источника и выдают их за собственные произведения, или же без разрешения авторов распространяют их, в виде книг и брошюр. Также сегодня во многих торговых точках продают видео- и аудиовизуальную продукцию, которая поступает в страну контрабандным путем. Тем самым нарушается Закон РТ "Об авторском праве и смежных правах", который регулирует права автора на произведение.

КОММЕНТАРИЙ

Подобные действия является уголовно наказуемым деянием, предусмотренным статьей 156 УК Республики Таджикистан. Однако, дела по защите авторских прав рассматриваются в частном порядке по заявлению правообладателя. Для этого необходимо, чтобы человек, обладающий исключительными авторскими правами на произведения должен подавать исковое заявление в правоохранительные и судебные органы./b]

[right]Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ и корреспондентов сети мониторинга

Координатор мониторинговой службы

Абдуфаттох ВОХИДОВ

Руководитель проекта

Нуриддин КАРШИБОЕВ[/right]